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1. ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ, ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ & ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΕΣ ΣΤΗΝ Π. Ε ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ 

1.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ, ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ 

Η Περιφερειακή Ενότητα Νήσων του Νομού Αττικής διαθέτει ιδιαίτερη ποικιλομορφία τόσο σε 

δημογραφικό όσο και σε εδαφικό, παραγωγικό και αναπτυξιακό επίπεδο, συγκρινόμενη τόσο με την 

Περιφέρεια Αττικής στην οποία ανήκει διοικητικά, όσο και με το σύνολο της Επικράτειας. Ο 

Νησιωτικός της χαρακτήρας αποτρέπει την εφαρμογή οριζόντιων πολιτικών και η εδαφική συνοχή 

αποτελεί κύριο ζητούμενο για την εξασφάλιση της αρμονικής και ισόρροπης ανάπτυξης όλων των 

νησιών με την αξιοποίηση στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τα εγγενή χαρακτηριστικά και το 

συγκριτικό πλεονέκτημα κάθε νησιού ξεχωριστά.   

Η ΠΕ Νήσων Αττικής διαφέρει από την ηπειρωτική ΠΕ Αττικής σε θέματα κοινωνικών υποδομών, 

περιβάλλοντος, φυσικών πόρων, οικονομικών δραστηριοτήτων και ανάπτυξης, δεδομένου ότι το 

νησιωτικό τοπίο χαρακτηρίζεται από το μικρό μέγεθος. Ζητήματα που θεωρούνται δεδομένα στην 

ηπειρωτική περιφέρεια, όπως ο συντονισμός της πολιτικής και των δράσεων, η δημιουργία 

ανταγωνιστικών, βιώσιμων και συνεκτικών νησιών, η αντιμετώπιση της εδαφικής συνοχής και του 

κοινωνικού αποκλεισμού, η βελτίωση της προσβασιμότητας, η αμεσότητα παροχής περίθαλψης και 

εκπαίδευσης, η δημιουργία και διατήρηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, η ενεργειακή 

αυτοτέλεια, η διατήρηση της οικονομικής δραστηριότητας, η εποχική μεταβλητότητα περιοχών με 

διαφορετικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά, συγκροτούν ένα πλέγμα παραγόντων που το έλλειμμα 

που παρουσιάζεται διαχρονικά σε έναν ή περισσότερους δύναται να οδηγήσει σε απόκλιση από τον 

επιδιωκόμενο στόχο της εδαφικής, οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. 

Σημειώνεται ότι η αναγνώριση της σπουδαιότητας της εδαφικής διάστασης και συνοχής, βρίσκεται 

στον πυρήνα των διαρθρωτικών πολιτικών της ΕΕ σε κάθε Προγραμματική Περίοδο αφού έχει 

αποδειχθεί ότι οι Τομεακές και Περιφερειακές Πολιτικές παρουσιάζουν συγκεκριμένο εδαφικό 

αντίκτυπο, ενώ κάθε μία Πολιτική δύναται να καλύπτει συγκεκριμένα αλλά διαφορετικά προβλήματα 

κάθε φορά.  

1.2 ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ, ΚΟΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

Ως προς τους ανθρώπινους πόρους, η αποτελεσματική διαχείριση του ανθρώπινου κεφαλαίου 

συνδέεται με το επίπεδο των κοινωνικών παροχών, το οποίο στην ΠΕ Νήσων Αττικής κρίνεται 

χαμηλό. Σημειώνεται ότι τα νοικοκυριά δαπανούν μεγάλο ποσοστό του εισοδήματός τους για την 

υγεία όπου διαπιστώνονται ανεπάρκειες ιδιαίτερα στις υπηρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας στην 

νησιωτική περιφέρεια (λόγω επιπλέον δημογραφικών και γεωγραφικών παραγόντων), ενώ οι 

διατιθέμενες εκπαιδευτικές δομές είναι περιορισμένες σε σχέση με την ηπειρωτική Αττική. Τα βασικά 

προβλήματα στις κοινωνικές υπηρεσίες που εμποδίζουν  τη βιώσιμη ανάπτυξη του ανθρώπινου 

κεφαλαίου.  

Αντιστοίχως, η οικονομική ανάπτυξη παρουσιάζει ετερογένεια μεταξύ των νησιών, παρά το γεγονός 

ότι ο τουρισμός κυριαρχεί στην πλειονότητα των νησιών της ΠΕ Νήσων Αττικής.  

Τα βασικότερα προβλήματα που εμποδίζουν την περαιτέρω ανάπτυξη των νευραλγικών κλάδων της 

οικονομίας στην ΠΕ Νήσων και στην περιορισμένη αποδοτικότητάς τους αφορούν στις χαμηλού 

επιπέδου ή περιορισμένες υποδομές, στην περιορισμένη αξιοποιήσιμη γη, στο περιορισμένο 

ειδικευμένο εργατικό δυναμικό, ως επίσης στην έλλειψη εκσυγχρονισμού / αυτοματισμού/ 

ψηφιοποίησης των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις και από τις υποστηρικτικές προς 

αυτές δομές. Ειδικότερα για τον τουρισμό, ο ελλιπής σχεδιασμός και η απουσία ταυτότητας 

σύγχρονης με την διεθνή τάση ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών με ειδική αναφορά στα πεδία της 
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γαλάζιας ανάπτυξης δεν 

συμβάλλει στην ανάπτυξη του 

τουριστικού τομέα, που 

αποτελεί βασική πηγή σε όρους 

περιφερειακού ακαθάριστου 

προϊόντος.  

Πρόσθετα, η πολιτιστική 

κουλτούρα και τα μνημεία 

ιστορικής κληρονομιάς 

αποτελούν σημαντικούς 

τουριστικούς πόρους, τα οποία 

δεν έχουν αξιοποιηθεί.  

Η μικρή κλίμακα των νήσων 

Αττικής και η ευαίσθητη 

οικολογική και περιβαλλοντική ισορροπία επιβάλλει τον λεπτομερή σχεδιασμό της οικονομικής 

και ιδιαίτερα της τουριστικής ανάπτυξης με γνώμονα τη συμβατότητα των χρήσεων γης και 

θαλάσσιων περιοχών (υπό το πρίσμα της γαλάζιας ανάπτυξης). Στην ΠΕ Νήσων Αττικής απαιτείται 

ως προπαρασκευαστική ενέργεια η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου θαλάσσιου χωροταξικού 

σχεδιασμού, καθώς οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού (π.χ. καταδυτικός τουρισμός, αλιευτικός 

τουρισμός) μπορούν να ενισχύσουν σημαντικά την τουριστική/ οικονομική ανάπτυξη των περιοχών.  

Η ασυμβατότητα χρήσεων γης και θαλάσσιου χώρου σε σχέση με τις οικονομικές δραστηριότητες 

έχουν οδηγήσει  σε περιβαλλοντική υποβάθμιση των νησιών με σημαντικές ελλείψεις στην 

διαχείριση των απορριμμάτων που οδηγούν σε αύξηση του κόστους μεταφοράς τους στην 

ηπειρωτική Αττική, στην υποβάθμιση των οικοτόπων, αλλά και στην αλλαγή της βιοποικιλότητας 

των θαλάσσιων και παράκτιων οικοσυστημάτων. 

Πέραν των ανωτέρω, η ΠΕ Νήσων αντιμετωπίζει προβλήματα σε θέματα προσβασιμότητας, λόγω 

ελλειπούς/ χαμηλού επιπέδου μεταφορικών υποδομών (κυρίως λιμενικών) και περιορισμένων 

συνδέσεων.Οι ως άνω ελλείψεις και οι ανεπάρκειες της αγοράς δημιουργούν συγκεκριμένες 

επενδυτικές ανάγκες στην ΠΕ Νήσων Αττικής, οι οποίες συνδέονται με την Εθνική Πολιτική Συνοχή 

1. Οικονομική Ανάπτυξη και Αποδοτικότητα συναρτήσει του ψηφιακού μετασχηματισμού και 
της προώθησης της οικονομικής διαφοροποίησης 

2. Ανάπτυξη Κυκλικής και Κλιματικά Ουδέτερης Νησιωτικής Οικονομίας 
3. Ενίσχυση της προσβασιμότητας/ συνδεσιμότητας της ΠΕ Νήσων Αττικής 
4. Αναβάθμιση του κοινωνικού αποτυπώματος στην ΠΕ Νήσων Αττικής  

Λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω ανεπάρκειες και ταυτόχρονα τις προκλήσεις που αφορούν , στόχος 

της Περιφέρειας Αττικής είναι η μετατροπή αυτής της ανομοιομορφίας σε προτέρημα που θα 

οδηγήσει στην βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων, 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν την φέρουσα ικανότητα κάθε τόπου, η οποία πρέπει να επαναπροσδιοριστεί 

με βάση τις αρχές της αειφορίας, της βιώσιμης ανάπτυξης και των περιβαλλοντικών ισορροπιών.  
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2. Η ΟΧΕ ΩΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΜΟΧΛΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΩΝ 

ΝΗΣΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ  

Η Περιφέρεια Αττικής έχοντας διαγνώσει την αναγκαιότητα ανάληψης στοχευμένων δράσεων σε 

επίπεδο νησιωτικής Περιφέρειας έκτασης 879,16 τ.χλμ και 74,56 χιλ. κατοίκων και βασιζόμενη τόσο 

σε καλές πρακτικές σε επίπεδο σχεδιασμού και υλοποίησης έργων, όσο και στην ύπαρξη θεσμικών 

και τεχνολογικών εργαλείων, έχει σταθερό προσανατολισμό στην εφαρμογή διακριτού πλαισίου 

δράσεων για την Περιφέρεια Νήσων υπό την μορφή ενιαίας και Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης.  

H Περιφέρεια Αττικής θεωρεί καίριας σημασίας την κατάρτιση στρατηγικής εδαφικής ανάπτυξης της 
Νησιωτικής Περιφέρειας, εκτιμώντας παράλληλα ότι το πλαίσιο της ΟΧΕ είναι το πλέον κατάλληλο 
για την αντιμετώπιση αναγκών εδαφικής συνοχής. Η συνολική προσέγγιση θα πρέπει να είναι 
τοποκεντρική λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις γεωγραφικές, οικονομικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες 
κάθε περιοχής. Ο σχεδιασμός των δράσεων θεωρείται κομβικής σημασίας σε επίπεδο σχεδιασμού, 
υλοποίησης, αλλά και επίτευξης συγκεκριμένης δέσμης δεικτών ποσοτικού και ποιοτικού 
αποτελέσματος που θα δεσμεύσει τον φορέα υλοποίησης και θα συμβάλλει στην επιτυχία της 
ολοκληρωμένης χωρικής στρατηγικής που θα προσδιοριστεί.  

Ο πολυτομεακός χαρακτήρας των ΟΧΕ προσιδιάζει με την προσέγγιση της Περιφέρειας Αττικής, η 
οποία σχεδιάζει παρεμβάσεις στο σύνολο των Ειδικών Στόχων που αποτελούν το Περιφερειακό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττικής της Προγραμματικής περιόδου 2021 – 2027. Επισημαίνεται 
επιπλέον ότι η υπό διαμόρφωση ΟΧΕ θα πρέπει να είναι πολυταμειακή προκειμένου να επιτευχθούν 
συνέργειες μεταξύ των διατιθέμενων χρηματοδοτικών εργαλείων και να αντιμετωπιστούν οι 
προκλήσεις με τον πλέον ολοκληρωμένο τρόπο.  

Οι Προκλήσεις για την υπό διαμόρφωση ΟΧΕ αφορούν πρωτίστως το πλαίσιο διακυβέρνησης, τις 

θεσμικές και διοικητικές ικανότητες υλοποίησης του σχεδίου δράσης, καθώς και τον τρόπο με τον 

οποίο θα εφαρμοστούν οι επιμέρους ενέργειες σε κάθε θεματική περιοχή αναφοράς.  

Σημαντική πρόκληση αφορά επίσης τον βαθμό ετοιμότητας, ολιστικής διάθεσης 

εμπειρογνωμοσύνης, υλικών και άυλων πόρων, για την υλοποίηση του συνόλου των προτεινόμενων 

ενεργειών και δράσεων, σύμφωνα με το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αναφορικά με τα 

νέα εργαλεία εδαφικής ανάπτυξης στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής (2016).  

Κρίσιμος τέλος παράγοντας επιτυχίας της πολιτικής της Περιφέρειας Αττικής για την προτεινόμενη 

δέσμη μέτρων υπό την οργανωτική δομή της ΟΧΕ, αφορά την αντιμετώπιση της πρακτικής της 

ανάθεσης της υλοποίησης σε περιφερειακούς φορείς με αποτέλεσμα να υπάρχει αλληλεπικάλυψη 

διοικητικών δομών, έλλειψη ευελιξίας, δεσμευμένη χρηματοδότηση καθ’ όλη την περίοδο 

προγραμματισμού και έλλειψη ευθυγράμμισης με άλλες στρατηγικές ανάπτυξης.  

Οι Στρατηγικοί Στόχοι της ΟΧΕ ΠΕ Νήσων Αττικής συμπυκνώνονται στους ακόλουθους:     

• Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής των Κατοίκων και των Επισκεπτών στην ΠΕ Νήσων Αττικής 

• Προσέλκυση Επενδύσεων σε κρίσιμους τομείς ανάπτυξης της οικονομίας (εναλλακτικού 
τουρισμού, πρωτογενούς τομέα, αγροδιατροφή) 

• Εμπλουτισμός και Βελτίωση της Ελκυστικότητας του ενιαίου Τουριστικού και Πολιτιστικού 
Προϊόντος στην ΠΕ Νήσων Αττικής  

• Ενίσχυση της Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και των Περιβαλλοντικών Πόρων της ΠΕ Νήσων 
Αττικής / Αειφορική διαχείριση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος  

• Ενίσχυση της προσβασιμότητας της ΠΕ Νήσων Αττικής 

• Βελτίωση της Ποιότητας και Αποτελεσματικότητας της Κοινωνικής Ένταξης και της 
Απασχολησιμότητας στην ΠΕ Νήσων Αττικής 
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3. ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΧΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ   

Όπως υποστηρίχθηκε, η διαμορφωμένη δέσμη μέτρων με τον τίτλο «Ολοκληρωμένη Χωρική 

Επένδυση Περιφερειακής Ενότητας Νήσων Αττικής» είναι πολυτομεακή και πολυταμειακή 

προκειμένου να αντιμετωπίσει το σύνθετο και πολυπαραγοντικό πρόβλημα της επίτευξης εδαφικής 

συνοχής. Οι προτεινόμενες δράσεις αντιμετωπίζουν τόσο την υστέρηση σημαντικών δεικτών που 

αντιμετωπίζει συνολικά η χώρα, όσο και την υστέρηση σε δείκτες που επηρεάζονται από την 

«νησιωτικότητα», την έλλειψη συνδεσιμότητας και προσβασιμότητας και εμφανώς είναι αφορούν 

περισσότερο την νησιωτική περιφέρεια της Αττικής.  

Με βάση την υιοθέτηση αυτής της πολιτικής, προτείνονται οι ακόλουθες Αναπτυξιακές 

Προτεραιότητες, οι οποίες συνάδουν και συνεισφέρουν στην επίτευξη των πέντε Στόχων Πολιτικής 

που διατρέχουν το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΑΤΤΙΚΗ 2021 – 2027». Συνολικά οι Τομείς 

Παρέμβασης  που προτείνονται συνεισφέρουν στην υλοποίηση του Στόχου Πολιτικής 5, ήτοι την 

ενδυνάμωση της Χωρικής Συνοχής, βασικό παράγοντα της κοινωνικής συνοχής και της προώθησης 

της ανάπτυξης.  

Στο σύνολό τους οι προτεινόμενες δράσεις θα οδηγήσουν σε ένα νησιωτικό σύμπλεγμα πράσινων, 

ενεργειακά ουδέτερων και ψηφιακά διασυνδεδεμένων νησιών, το περιβάλλον των οποίων θα 

απολαμβάνουν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες θα θέλουν να παρατείνουν την διαμονή τους.   

Το σύνολο των προτεινόμενων δράσεων αναπτύσσεται σε τέσσερις Τομείς Παρέμβασης , κάθε μία 

εκ των οποίων σχετίζεται ποσοτικά και ποιοτικά με έναν Στόχο Προτεραιότητας του ΕΠ ΑΤΤΙΚΗ 2021 

– 2027.   

3.1 ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 1: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ 

ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Εκτός του ΣΠ5, ο στόχος Πολιτικής που εξυπηρετείται από τις δράσεις της Προτεραιότητας 1 αφορά 

τον ΣΠ1 (ΕΤΠΑ): «Μια εξυπνότερη Ευρώπη μέσω της προώθησης του καινοτόμου και έξυπνου 

οικονομικού μετασχηματισμού», αφού μεταξύ άλλων εστιάζει στη δημιουργία ψηφιακών υποδομών 

στήριξης της παραγωγικής βάσης Και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Ο ΤΠ1 εξυπηρετείται με τις ακόλουθες δράσεις:   

3.1.1 Δημιουργία ψηφιακών δομών στήριξης της παραγωγικής βάσης – Οικονομικός 

μετασχηματισμός με έμφαση στους νευραλγικούς τομείς της οικονομίας 

Η προσπάθεια ανάδειξης των προϊόντων της τοπικής οικονομίας, των ανταγωνιστικών 

πλεονεκτημάτων κάθε νησιού προκειμένου να προσελκύσει τουρισμό, αλλά και της ιδιαιτερότητας 

κάθε τόπου από ανεξάρτητους φορείς μεταξύ τους (π.χ ΟΤΑ, Επιμελητήρια, Ενώσεις Επαγγελματιών, 

Εμπορικούς Συλλόγους, κλπ), έχει δημιουργήσει πολυδιάσπαση σε ότι αφορά την παροχή 

ολοκληρωμένης ενημέρωσης για το δυναμικό και την δυναμικότητα των νησιών. Στα πλαίσια της 

ανάπτυξης ενιαίας ψηφιακής δομής για το σύνολο των νησιών της Περιφέρειας Αττικής θα 

αναπτυχθεί ενιαίος ιστοχώρος που θα περιλάβει κάτω από συγκεκριμένες ενότητες το σύνολο των 

παραγωγικών συντελεστών των νησιών της Αττικής. Η τμηματοποιημένη πληροφορία για το είδος 

των προϊόντων και υπηρεσιών που παράγονται, τα ιδιαίτερα διατροφικά χαρακτηριστικά και η 

μοναδικότητά τους, η αναφορά στους συντελεστές παραγωγής, η απαραίτητη πιστοποίηση των 

επαγγελματιών για την εισαγωγή τους στην πλατφόρμα, η εγγύηση της Περιφέρειας Αττικής για την 

αξιοπιστία των πληροφοριών που θα περιλαμβάνονται στην πλατφόρμα, θα καταστήσει την 

ψηφιακή αυτή υποδομή σημείο αναφοράς για επισκέπτες, παραγωγούς, καταναλωτές, ενώ θα 

ενθαρρύνει και θα υποστηρίξει συνεργασίες σε επίπεδο B2B (e-market).  
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Η διαδικασία προπαρασκευής για την υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης θα αναδείξει καίρια 

ζητήματα όπως η διάγνωση συστατικών μερών των αλυσίδων αξίας στα νησιά, αλλά κυρίως τα 

σημεία που οι φαινομενικά ανεξάρτητες αλυσίδες αξίας της πρωτογενούς παραγωγής και του 

τριτογενούς τομέα μπορούν να συναντηθούν (προμήθεια παρόχων τουριστικών υπηρεσιών και 

υπηρεσιών εστίασης με τοπικά προϊόντα).  

Η ανάπτυξη της ενιαίας ψηφιακής πλατφόρμας θα αντιμετωπίσει επίσης τις αδυναμίες των 

συντελεστών της παραγωγής προκειμένου να κατανοήσουν την έννοια και την σημασία της αλυσίδας 

αξίας, ενισχύοντας την εξωστρέφειά τους μέσω στενότερης συνεργασίας με τον τριτογενή τομέα.  

3.1.2 Εκσυγχρονισμός Πληροφοριακού Συστήματος Μαρίνων  

Η δράση αποσκοπεί στην δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας και εφαρμογής διαχείρισης και 

ενημέρωσης για τη δυναμικότητα, την διαθεσιμότητα, τις παροχές, τις υπηρεσίες, τις προσφορές, τις 

χρεώσεις και άλλες χρήσιμες για τον θαλάσσιο επισκέπτη των μαρίνων του νησιωτικού 

συμπλέγματος της Αττικής. 

Το πληροφοριακό σύστημα μπορεί επίσης να παράσχει χρήσιμες πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο 

(online, real time) για τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες, την ποιότητα του θαλασσινού νερού, τα 

βασικά ποιοτικά χαρακτηριστικά του τουριστικού λιμένα, κρίσιμες πληροφορίες πολιτικής 

προστασίας, αλλά και άλλες πληροφορίες εμπορικού ενδιαφέροντος μέσω αντίστοιχων 

διαλειτουργικών συνδέσεων με άλλους ιστότοπους. Η εφαρμογή θα εποπτεύεται κεντρικά από τον 

φορέα λειτουργίας του έργου, με στόχο την αποφυγή πληροφοριών (πολλές φορές μη 

επιβεβαιωμένων) από διαφορετικούς φορείς οι οποίοι αναπτύσσουν εφαρμογές στα πλαίσια 

συγχρηματοδοτούμενων έργων χωρίς την διασφάλιση της συνέχισης λειτουργίας.  

3.1.3 Κάρτα Προνομίων Νησιώτη   

Η ιδέα της ανάπτυξης κάρτας προνομίων νησιώτη συνδέεται με την παροχή εξατομικευμένων 

υπηρεσιών στους νησιώτες – μόνιμους κατοίκους των νησιών της Περιφέρειας Αττικής. Η κάρτα 

νησιώτη θα φέρει το λογότυπο της Περιφέρειας Αττικής και θα αναπτύξει ένα εκτεταμένο 

Πρόγραμμα Κοινωνικής Ευθύνης στο οποίο θα ενταχθούν επιχειρήσεις και φορείς τα προϊόντα και οι 

υπηρεσίες των οποίων αποτελούν αντικείμενο συναλλαγών των νησιωτών  

3.1.4 Προώθηση της οικονομικής διαφοροποίησης - Ανάπτυξη Υποδομών εναλλακτικού 

τουρισμού (καταδυτικός, κλπ.)/ Ενθάρρυνση ψηφιακού μετασχηματισμού της αγροτικής 

οικονομίας 

Στον τουριστικό τομέα, προτείνονται δράσεις για την σύνδεση του τουρισμού με τις τοπικές αλυσίδες 

αξίας και ειδικότερα: 

- Ανάπτυξη ολοκληρωμένων προσεγγίσεων για την προώθηση θεματικών προϊόντων 
τουρισμού. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι με τον Ν. 4688/2020 η Ελλάδα εκσυγχρόνισε το 
θεσμικό πλαίσιο του καταδυτικού τουρισμού προσθέτοντας έναν σημαντικό πυλώνα στην 
τουριστική βιομηχανία. Ο καταδυτικός τουρισμός μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση των 
νησιωτικών και παράκτιων περιοχών, στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και στη 
δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Οι καταδύσεις αναψυχής θεωρούνται ιδιαίτερα 
δημοφιλείς και απευθύνονται σε τουρίστες που ταξιδεύουν ειδικά για να καταδυθούν 
αναζητώντας κάθε φορά ελκυστικούς καταδυτικούς προορισμούς είτε ως μέρος των 
διακοπών τους είτε ως ξεχωριστή εμπειρία. Ως εκ τούτου, πολλές χώρες "διεκδικούν" μερίδιο 
σε αυτήν την αγορά τουριστών που δεν είναι συγκυριακοί και τυχαίοι, καταβάλλοντας κάθε 
προσπάθεια ανάδειξης και αξιοποίησης του φυσικού τους περιβάλλοντος. Η Περιφέρεια 
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Αττικής χωροθετώντας και αναπτύσσοντας ανάλογη υποδομή στην νησιωτική της 
Περιφέρεια, θα πρωτοστατήσει στην αναζωογόνηση και τον εμπλουτισμό του τουριστικού 
προϊόντος της ευρύτερης νησιωτικής Περιφέρειας. Η χωροθέτηση των καταδυτικών πάρκων 
θα αποτελέσει αντικείμενο της προπαρασκευαστικής μελέτης της ΟΧΕ.  

- Προώθηση μέτρων και δράσεων με στόχο την ενίσχυση της ψηφιοποίησης στον τομέα του 
τουρισμού.  

Για την ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής, προτείνεται η υλοποίηση δράσεων ευφυούς γεωργίας 

προς όφελος των τοπικών παραγωγών και στην εισαγωγή προϊόντων υψηλής τεχνολογίας στην 

παραγωγή.  

3.1.5 Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος Τομέα Παρέμβασης 1     

Δείκτες εκροών 

Προτεραιότητα Ειδικός στόχος ID Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Ορόσημο 
(2024) 

 

Στόχος 
(2029) 

 

ΟXΕ 01 
iv. Ανάπτυξη δεξιοτήτων για την έξυπνη 
εξειδίκευση, τη βιομηχανική μετάβαση 
και την επιχειρηματικότητα· 

RCO13 
Ψηφιακές υπηρεσίες και 

προϊόντα που αναπτύσσονται για 
επιχειρήσεις 

Αριθμός   

ΟXΕ 01 
ii. Εκμετάλλευση των οφελών της 
ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις 
επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις 

RCO14 

Δημόσιοι οργανισμοί που 
υποστηρίζονται για την 

ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών 
και εφαρμογών 

Αριθμός   

 

Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητα  Ειδικός στόχος  ID Δείκτης Μονά
δα 
μέτρη
σης 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφοράς 

Έτος 
αναφορά
ς 

Στόχος 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

ΟXΕ 01 ii. Εκμετάλλευση των 
οφελών της ψηφιοποίησης 

για τους πολίτες, τις 
επιχειρήσεις και τις 

κυβερνήσεις 

RCR11 Χρήστες νέων 
δημόσιων 
ψηφιακών 

υπηρεσιών και 
εφαρμογών 

    Σύστημα 
Παρακολούθησης  

ΟXΕ 01 iv. Ανάπτυξη δεξιοτήτων για 
την έξυπνη εξειδίκευση, τη 
βιομηχανική μετάβαση και 

την επιχειρηματικότητα 

RCR12  Χρήστες νέων 
ψηφιακών 
προϊόντων, 

υπηρεσιών και 
εφαρμογών που 
αναπτύσσονται 

από επιχειρήσεις 

     

ΟXΕ 01 iv. Ανάπτυξη δεξιοτήτων για 
την έξυπνη εξειδίκευση, τη 
βιομηχανική μετάβαση και 

την επιχειρηματικότητα 

RCR13 -Επιχειρήσεις 
υψηλής ψηφιακής 

έντασης* 

     

 

3.2 ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 2: ΚΥΚΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΗ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Επιπλέον του ΣΠ5, υπό τον Τομέα Παρέμβασης 2, εξυπηρετείται ο Στόχος 2: «Μια πιο πράσινη 

Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα μέσω της προώθησης της δίκαιης μετάβασης 

σε καθαρές μορφές ενέργειας, των πράσινων και γαλάζιων επενδύσεων, της κυκλικής οικονομίας, της 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της πρόληψης και της διαχείρισης των κινδύνων και της 

βιώσιμης αστικής κινητικότητας». 

Το μεγάλο μερίδιο συμμετοχής του κτηριακού τομέα στη συνολική τελική κατανάλωση (41%), τα 

χαμηλά επίπεδα ενεργειακής απόδοσης του κτηριακού αποθέματος, η μη βιώσιμη 

ηλεκτροπαραγωγή από συμβατικές πηγές, αλλά και η αυξανόμενη συμμετοχή και το υψηλό δυναμικό 

ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έθεσαν τις άμεσες προτεραιότητες βάσει της αρχής 

“energy efficiency first” (όπως υιοθετείται και από το Green Deal), με σκοπό τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης, την προώθηση των ΑΠΕ και των συστημάτων αποθήκευσης, την αναβάθμιση 
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των ενεργειακών δικτύων σε «έξυπνα», και την προώθηση των διασυνδέσεων των νησιών και της 

καθαρότερης ενέργειας σε αυτά, με την συμβολή της πρωτοβουλίας “GReco Islands”.  

Στον τομέα της κυκλικής οικονομίας εκτός των ελλείψεων κανονιστικού πλαισίου για ανάκτηση και 

επανάχρηση επεξεργασμένων λυμάτων και δράσεων αντιμετώπισης της σπατάλης τροφίμων, 

υποστηρίζονται δράσεις κυκλικής οικονομίας, η οποία εκτός του θετικού αντίκτυπου στο περιβάλλον, 

στους φυσικούς πόρους και στην κλιματική αλλαγή, αναμένεται να έχει θετική επίπτωση στους 

τομείς της εργασίας, της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και της βιώσιμης γαλάζιας ανάπτυξης.  

Αναφορικά με τη βιώσιμη αστική κινητικότητα, ενισχύεται διαρκώς η ηλεκτροκίνηση, τόσο στα 

δημόσια όσο και στα ιδιωτικά μέσα μεταφοράς, με σειρά κινήτρων που εντάσσονται σε τομεακά και 

περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα.  

Βασικός στόχος τέλος του ΣΠ2 με αναφορά στην νησιωτική περιφέρεια είναι η ενθάρρυνση δράσεων 

υλοποίησης της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής.   

Ο Τομέας Παρέμβασης 2 συμβάλει με τις προτεινόμενες δράσεις της στην υλοποίηση του ΣΠ2 

προσαρμόζοντας τι σχετικές δράσεις στον νησιωτικό χαρακτήρα της περιφέρειας αναφοράς.     

3.2.1 Πράσινο Κτηριακό Απόθεμα 

Περιγραφή: Στόχος της δράσης είναι η καταγραφή και παρακολούθηση του ενεργειακού ισοζυγίου 

των δημοσίων κτηρίων της νησιωτικής περιφέρειας με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας. Η δράση 

βρίσκεται στον πυρήνα της εθνικής, αλλά και ευρωπαϊκής πολιτικής, για την ενεργειακή μετάβαση 

και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η ενεργειακή αναβάθμιση του κτηριακού αποθέματος, 

το οποίο αντιπροσωπεύει περίπου το 40% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας, συνιστά σημαντικό 

πυλώνα ανάπτυξης συμβάλλοντας σημαντικά στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη 

μετάβαση σε μια βιώσιμη και πράσινη οικονομία ιδιαίτερα στην νησιωτική περιφέρεια η οποία μέσω 

των δράσεων της Περιφέρειας Αττικής αναμένεται να συγκλίνει ταχύτερα προς την βιώσιμη και 

ενεργειακά ουδέτερη κατάσταση.   

3.2.2 Πράσινη Μετακίνηση / Εξηλεκτρισμός Δημοσίων Μέσων Μεταφοράς  - Green / High 

Tech Points  

Περιγραφή: Στόχος της δράσης είναι η ενίσχυση της συνδεσιμότητας και προσπελασιμότητας εντός 

των νησιών, ενισχύοντας παράλληλα τις προσπάθειες επέκτασης της ηλεκτροκίνησης στις δημόσιες 

και ιδιωτικές μεταφορές. Ευρύτερος στόχος της δράσης είναι η εξάλειψη της κοινωνικής, 

γεωγραφικής και οικονομικής απομόνωσης των δημοτικών περιοχών, η προώθηση της 

προσβασιμότητας για όλες τις κοινωνικές κατηγορίες (δηλαδή παιδιά, άτομα που έχουν ανάγκη, 

πρόσφυγες, ηλικιωμένοι κ.λπ.), η προώθηση της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης, η βιωσιμότητα των 

δικτύων μεταφορών, η υποστήριξη των Τοπικών Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και η 

συμβολή στους στόχους, τις προτεραιότητες και τις πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί για την 

προσαρμογή στις περιβαλλοντικές οδηγίες και πολιτικές των Νησιωτικών Δήμων και της 

Περιφέρειας.  

Στην δράση προβλέπονται προμήθειες προσωπικών ελαφρών ηλεκτρικών οχημάτων ως 

υποστηρικτικών μέσων μεταφοράς για το κοινό (κυρίως επισκέπτες), ανάπτυξη εναλλακτικών μέσων 

μαζικής μεταφοράς με βάση ηλεκτρικά ποδήλατα, μικρά αυτοκίνητα κ.λπ. εισαγωγή του συστήματος 

"pay as you go" στους μεγαλύτερους Δήμους της Νησιωτικής Περιφέρειας, σχετικά με ποδήλατα ή 

εναλλακτικά ηλεκτρικά μέσα μεταφοράς (Personal Light Electric Vehicles).  
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Απώτερος στόχος της δράσης είναι η σταδιακή μετάβαση σε αστικές μεταφορές μηδενικών 

εκπομπών σε όλη την νησιωτική περιφέρεια.  

3.2.3 Ανταποδοτική Ανακύκλωση σε συνεργασία με τον ΕΟΑΝ / Κυκλική Νησιωτική Οικονομία 

(σύστημα παρακολούθησης και ανταμοιβής επανάχρησης)    

Περιγραφή: η δράση αναφέρεται στην ανάπτυξη συστήματος ανταποδοτικής ανακύκλωσης στη 

νησιωτική περιφέρεια της Αττικής. Σε συνεργασία με τον ΕΟΑΝ (Ελληνικός Οργανισμός 

Ανακύκλωσης) θα εφαρμοστεί το πρωτοποριακό Επιχειρησιακό Σχέδιο «Ανταποδοτικής 

Ανακύκλωσης» του ΕΟΑΝ το οποίο βασίζεται στο νέο μοντέλο προώθησης της ανακύκλωσης στη 

χώρα μας με τα «σπιτάκια της ανταποδοτικής ανακύκλωσης», που αναπτύσσεται στους ακόλουθους 

5 άξονες: 

- Δωρεάν λειτουργία του συστήματος ανακύκλωσης για τους Δήμους, χωρίς να επιβαρύνονται 
οι Δήμοι, και τελικά οι δημότες, με κόστος για τη συλλογή και μεταφορά των ανακυκλώσιμων 
υλικών, αφού όλες οι σχετικές εργασίας πραγματοποιούνται δωρεάν από την Ανταποδοτική 
Ανακύκλωση  

- Παροχή ανταποδοτικού αντιτίμου στους πολίτες για κάθε επιστρεφόμενη συσκευασία, ώστε 
να αυξάνεται η αγοραστική δύναμη των δημοτών μέσω της ανακύκλωσης, αφού οι 
συσκευασίες έχουν αξία και οι δημότες δικαιούνται το δικό τους μέρισμα στο πλαίσιο της 
κυκλικής οικονομίας, 

- Δημιουργία νέων πράσινων θέσεων εργασίας, για τις εργασίες συλλογής και μεταφοράς των 
ανακυκλώσιμων υλικών από τα σημεία παραγωγής των άδειων συσκευασιών (όπως 
Υπηρεσίες του Δημοσίου, καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, σχολεία και άλλα 
σημεία υψηλής καταναλωτικής έντασης) προς τα «σπιτάκια ανταποδοτικής ανακύκλωσης», 

- Διαλογή και επεξεργασία στην Πηγή με χρήση υψηλής τεχνολογίας, ώστε να μειωθεί το 
ενεργειακό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα της διαδικασίας της ανακύκλωσης, αφού 
μειώνονται έως 90% οι όγκοι υλικών που μεταφέρονται, λόγω της διαλογής στην Πηγή, ενώ 
όλες οι εργασίες παραλαβής, διαχωρισμού, επεξεργασίας και προσωρινής αποθήκευσης 
πραγματοποιούνται αυτόματα στην Πηγή, χωρίς να απαιτούνται άλλες υποδομές 
ανακύκλωσης, 

- Παραγωγή 100% καθαρών υλικών χωρίς προσμίξεις, αφού χρησιμοποιείται εξοπλισμός 
υψηλής τεχνολογίας και παράγονται υλικά που αποτελούν εμπορεύματα, τα οποία 
προωθούνται απευθείας στη βιομηχανία για τελική ανακύκλωση.  

Δείκτες Εκροών: αριθμός συστημάτων ανταποδοτικής ανακύκλωσης που θα εγκατασταθούν  

Δείκτες Αποτελέσματος: αριθμός ωφελούμενων από την χρήση ηλεκτρικών οχημάτων  

3.2.4 Εξηλεκτρισμός Τουριστικών Αγκυροβολίων και Μαρίνων  

Περιγραφή: η δράση αποσκοπεί στην εκπόνηση των σχεδίων εξηλεκτρισμού όλων των λιμανιών και 

τουριστικών αγκυροβολίων , ώστε όταν τα πλοία ανεξαρτήτως μεγέθους εισέρχονται στον λιμένα να 

απενεργοποιούν τους πετρελαιοκινητήρες και να συνδέονται με ηλεκτρικό ρεύμα. Οι δυνατότητες 

κάθε νησιωτικού λιμανιού είναι διαφορετικές, ενώ κρίσιμος παράγοντας είναι ο τρόπος παραγωγής 

του ηλεκτρικού ρεύματος, αφού υπό προϋποθέσεις η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος από 

συμβατικές πηγές μπορεί να επιφέρει αρνητικό περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Στην Ελλάδα έχουν 

ξεκινήσει οι πρώτες αναλυτικές μελέτες σε λιμενικές εγκαταστάσεις για τον βαθμό μετατροπής των 

λιμένων σε ElectriPorts. Στόχος της δράσης είναι η διερεύνηση όλων των παραγόντων και η 

αναλυτική καταγραφή των επενδύσεων που απαιτούνται ώστε να μετατραπούν οι νησιωτικοί λιμένες 

σε παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας για την υποστήριξη των αναγκών των ελλιμενιζόμενων σκαφών. 

Η δράση θα οδηγήσει επίσης στην συνολική θεώρηση παραγωγής ενέργειας από εναλλακτικές πηγές 
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και θα εξετάσει την δημιουργία ενεργειακών κοινοτήτων σε περιπτώσεις νησιών που εδαφολογικά 

και μορφολογικά μπορεί να επιτραπεί. 

3.2.5 Διαχείριση απορριμμάτων       

3.2.6 Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος Τομέα Παρέμβασης 2          

Δείκτες Εκροών Προτεραιότητας 2 

Προτεραιότητα Ειδικός στόχος ID Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Ορόσημο 
(2024) 

 

Στόχος 
(2029) 

 

ΟXΕ 02 
i. Προώθηση μέτρων 
ενεργειακής απόδοσης· 

RCO19 

Δημόσια κτίρια που 
υποστηρίζονται για τη 
βελτίωση 
της ενεργειακής τους 
απόδοσης 

   

ΟXΕ 02 

viii Προώθηση της 
βιώσιμης πολυτροπικής 
αστικής κινητικότητας, για 
την μετάβαση σε μία 
οικονομία μηδενικών 
ρύπων 

RCO57 
Τροχαίο υλικό δημόσιων 
συγκοινωνιών φιλικό 
προς το περιβάλλον 

   

ΟXΕ 02 
vi. Προώθηση της 
μετάβασης σε μια κυκλική 
οικονομία· 

RCO107 
Επενδύσεις σε 
υποδομές για χωριστή 
συλλογή αποβλήτων 

   

ΟXΕ 02 

iii. Ανάπτυξη έξυπνων 
ενεργειακών 
συστημάτων, δικτύων και 
εξοπλισμού αποθήκευσης 
σε τοπικό επίπεδο· 

RCO59 

Υποδομές εναλλακτικών 
καυσίμων (σημεία 
ανεφοδιασμού/ 
επαναφόρτισης) που 
υποστηρίζονται 

   

 

Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητ
α  

Ειδικός 
στόχος  

ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρηση
ς 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφορά
ς 

Έτος 
αναφορά
ς 

Στόχο
ς 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

ΟXΕ 02 i. Προώθηση 
μέτρων 

ενεργειακής 
απόδοσης 

RCR26 Ετήσια τελική 
κατανάλωση 
ενέργειας (εκ 
της οποίας: 
κατοικιών, 

ιδιωτικών μη 
οικιστικών 

κτιρίων, 
δημόσιων μη 

οικιστικών 
κτιρίων) 

    Σύστημα 
Παρακολούθηση

ς  

ΟXΕ 02 viii 
Προώθηση 

της βιώσιμης 
πολυτροπικής 

αστικής 
κινητικότητας

, για την 
μετάβαση σε 
μία οικονομία 

μηδενικών 
ρύπων 

RCR62  Ετήσιος 
αριθμός 

επιβατών 
δημόσιων 

συγκοινωνιών 

     

ΟXΕ 02 vi. Προώθηση 
της 

μετάβασης σε 
μια κυκλική 
οικονομία· 

RCR10
3 

Απόβλητα που 
συλλέγονται 

χωριστά 

     

ΟXΕ 02 iii. Ανάπτυξη 
έξυπνων 

ενεργειακών 
συστημάτων, 
δικτύων και 
εξοπλισμού 

Νέος Αριθμός 
χρηστών που 

έχει πρόσβαση 
σε νέες ή 

αναβαθμισμένε
ς 
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Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητ
α  

Ειδικός 
στόχος  

ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρηση
ς 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφορά
ς 

Έτος 
αναφορά
ς 

Στόχο
ς 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

αποθήκευσης 
σε τοπικό 
επίπεδο· 

πράσινες 
υποδομές 

 

3.3 ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 3: ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ – ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑ  

Συμπληρωματικά του ΣΠ5, με τον Τομέα Παρέμβασης 3, εξυπηρετείται και ο Στόχος Πολιτικής 3: Μια 

πιο διασυνδεδεμένη Ευρώπη μέσω της ενίσχυσης της κινητικότητας και των περιφερειακών 

διασυνδέσεων 

Στο πλαίσιο του ΣΠ3 προκρίνονται παρεμβάσεις υποδομών για την εξασφάλιση πρόσβασης των 

νησιωτικών περιοχών σε δίκτυα υψηλής και υπερυψηλής ταχύτητας, καθώς και παρεμβάσεις σε 

λιμάνια με γνώμονα την ασφάλεια της ναυσιπλοΐαςΤο λιμενικό δίκτυο της ΠΕ Νήσων Αττικής απαιτεί 

σημαντικές επενδύσεις με σκοπό τη βελτίωση της διασυνδεσιμότητας των νησιών και τη βέλτιστη 

δυνατή σύνδεσή τους με την ηπειρωτική χώρα. Ως βασικές ανάγκες αναφέρονται ο εκσυγχρονισμός/ 

επέκταση λιμενικών υποδομών, η περαιτέρω ανάπτυξη συστημάτων και εφαρμογών για λιμάνια.  

3.3.1 Εξασφάλιση πρόσβασης των νησιωτικών περιοχών σε δίκτυα υψηλής και υπερυψηλής 

ταχύτητας - διεύρυνση τουριστικής περιόδου μέσω ενθάρρυνσης εγκατάστασης ψηφιακών 

μεταναστών    

Περιγραφή: Η δράση αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της ευρυζωνικής κάλυψης των νησιών, με την 

αναβάθμιση των δικτύων σε δίκτυα υπερυψηλής ταχύτητας. Τα δίκτυα υπερυψηλής ταχύτητας 

αναμένεται να συμβάλλουν στην ψηφιακή συνδεσιμότητα των νησιών, αλλά και στην ανάπτυξη 

διαδικτυακών εφαρμογών εξυπηρέτησης των πολιτών και διευκόλυνσης των οικονομικών 

δραστηριοτήτων. Τα περισσότερα ελληνικά νησιά υστερούν αρκετά σχετικά με τις ευρυζωνικές 

συνδέσεις τους. Η αναγκαιότητα εκφράζεται όχι μόνο για την νησιωτική περιφέρεια της Αττικής, αλλά 

στο σύνολο της νησιωτικής επικράτειας αφού η Ελλάδα έχει 107 κατοικημένα νησιά, με 51 να 

κατοικούνται με άνω των 1000 κατοίκων. Με εξαίρεση τα μεγάλα νησιά (Κρήτη, Κέρκυρα, Λέσβος, 

Νάξος, Πάρος κ.ά) που διαθέτουν επαρκείς συνδέσεις, οι αντίστοιχες συνδέσεις των υπολοίπων 

χαρακτηρίζονται από συνδέσεις χαμηλής χωρητικότητας (κυρίως ασύρματες) οι οποίες στερούν 

επαρκείς ευρυζωνικές ταχύτητες από την εξυπηρέτηση των τελικών χρηστών. Η ύπαρξη συνδέσεων 

υψηλών ταχυτήτων είναι πεδίο ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας. Ο 

τουρισμός είναι η κύρια πηγή εισοδήματος για πολλά νησιά. Κατά την διάρκεια των θερινών μηνών, 

τόσο οι σταθερές όσο και η κινητές διαδικτυακές συνδέσεις χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερα χαμηλές 

ταχύτητες, επηρεάζοντας την ποιότητα της τουριστικής εμπειρίας. Ομοίως, κατά την διάρκεια της 

χειμερινής περιόδου όπου παρατηρείται απομόνωση, αυξάνεται η ανάγκη για υπηρεσίες 

τηλεϊατρικής, απομακρυσμένης εκπαίδευσης και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Λόγω του υψηλού 

κόστους ανάπτυξης υποβρυχίων καλωδίων και του εποχιακού χαρακτήρα της ζήτησης, υπάρχει 

χαμηλό ενδιαφέρον από ιδιωτικούς φορείς να επενδύσουν σε νέες υποδομές δικτύων που θα 

μπορούσαν να εξυπηρετήσουν τις ευρυζωνικές ανάγκες αυτών των νησιών.   
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3.3.2 Παρεμβάσεις σε λιμένες (υποδομές - ανωδομές) - Ανάπτυξη Δικτύου Υδατοδρομίων 

στην Νησιωτική Περιφέρεια της Αττικής  

Περιγραφή: η δράση αναφέρεται στην επιτελική αρμοδιότητα της Περιφέρειας Αττικής να σχεδιάσει 

και να υλοποιήσει ένα δίκτυο υποδομών το οποίο θα μπορεί να φιλοξενεί υδροπλάνα στο νησιωτικό 

σύμπλεγμα των νησιών της Αττικής. Κρίσιμος παράγοντας για την ανάπτυξη ενός αξιόπιστου και 

ολοκληρωμένου δικτύου υδροπλάνων είναι η ανάπτυξη των υποδομών, η λειτουργία των 

υδατοδρομίων και βέβαια η εξεύρεση εταιρειών προκειμένου να αναλάβουν το πτητικό έργο. 

Σημαντικός παράγοντας για τον τρόπο ανάπτυξης του δικτύου αποτελεί το οικονομικό και κοινωνικό 

πλεόνασμα που θα προκύψει για τους κατοίκους των νησιών, παράγοντας που βασίζεται εν πολλοίς 

στην κομβική ερώτηση του ποιος θα αποτελέσει τον φορέα υλοποίησης του δικτύου και ποιος 

φορέας θα αναλάβει τον ρόλο του φορέα λειτουργίας αυτού. Τα ερωτήματα αυτά θα απαντηθούν 

με την αποφασιστική συμμετοχή της Περιφέρειας Αττικής στο εγχείρημα θέτοντας πάνω απ’ όλα την 

δημιουργία και συντήρηση του δικτύου προς όφελος των κατοίκων, της προσπελασιμότητας και 

συνδεσιμότητας των νησιών καθ’ όλη την διάρκεια του έτους και όχι μόνο κατά την τουριστική 

περίοδο.  Στην δράση μπορούν να ενταχθούν ευρύτερες παρεμβάσεις σε λιμενικές υποδομές, ικανές 

να στηρίξουν το επενδυτικό σχέδιο ανάπτυξης υδατοδρομίων καιευρύτερης διά θαλάσσης  

προσβασιμότητας .  

3.3.3 Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος Τομέα Παρέμβασης 3         

Δείκτες εκροών 

Προτεραιότητα Ειδικός στόχος ID Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Ορόσημο 
(2024) 

 

Στόχος 
(2029) 

 

ΟXΕ 03 
i. Ενίσχυση της ψηφιακής 
συνδεσιμότητας· 

RCO41 

Επιπλέον νοικοκυριά με 
πρόσβαση σε ευρυζωνικές 
υπηρεσίες πολύ υψηλής 

χωρητικότητας 

   

ΟXΕ 03 
i. Ενίσχυση της ψηφιακής 
συνδεσιμότητας· 

RCO42 

Επιπλέον επιχειρήσεις με 
πρόσβαση σε ευρυζωνικές 
υπηρεσίες πολύ υψηλής 

χωρητικότητας 

   

ΟXΕ 03 

iii. Ανάπτυξη βιώσιμης, 
ανθεκτικής στην κλιματική 
αλλαγή, έξυπνης, ασφαλούς 
και διατροπικής εθνικής, 
περιφερειακής και τοπικής 
κινητικότητας, με καλύτερη 
πρόσβαση σε ΔΕΔ-Μ και 
διασυνοριακή 
κινητικότητα· 

Νέος Υποδομές υδατοδρομίων Αριθμός   

 

Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητα  Ειδικός στόχος  ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρησης 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφοράς 

Έτος 
αναφοράς 

Στόχος 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

ΟXΕ 03 

i. Ενίσχυση της ψηφιακής 
συνδεσιμότητας· 

RCR53  Νοικοκυριά με 
συνδρομές σε 
ευρυζωνικές 
υπηρεσίες 

δικτύου πολύ 
υψηλής 

χωρητικότητας 
 

    Σύστημα 
Παρακολούθησης  

ΟXΕ 03 

i. Ενίσχυση της ψηφιακής 
συνδεσιμότητας· 

RCR54 Επιχειρήσεις με 
συνδρομές σε 
ευρυζωνικές 
υπηρεσίες 

δικτύου πολύ 
υψηλής 

χωρητικότητας 

     

ΟXΕ 03 iii. Ανάπτυξη βιώσιμης, ανθεκτικής 
στην κλιματική αλλαγή, έξυπνης, 
ασφαλούς και διατροπικής εθνικής, 
περιφερειακής και τοπικής 
κινητικότητας, με καλύτερη 

Νέος Ετήσιος αριθμός 
επιβατών στα 

υποστηριζόμενα 
υδατοδρόμια 
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Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητα  Ειδικός στόχος  ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρησης 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφοράς 

Έτος 
αναφοράς 

Στόχος 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

πρόσβαση σε ΔΕΔ-Μ και 
διασυνοριακή κινητικότητα· 

 

3.4 ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 4: ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ   

Η προτεινόμενη Προτεραιότητα συμβάλλει εκτός του ΣΠ 5 στην υλοποίηση του Στόχου Πολιτικής 4 

(ΕΤΠΑ, ΕΚΤ): «Μια πιο κοινωνική Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών 

δικαιωμάτων» 

Σύμφωνα με την αιτιολογική απόφαση επιλογής του ΣΠ4 η χώρα στο σύνολό της εξακολουθεί να έχει 

ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης στην ΕΕ, ενώ το ποσοστό ανεργίας παραμένει από τα 

υψηλότερα. Παράλληλα, η ανεργία των νέων και των μακροχρόνια ανέργων παραμένει υψηλή, η 

συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας υπολείπεται του μ.ο. της ΕΕ, το 60% του πληθυσμού 

με σοβαρή αναπηρία δε μετέχει στην αγορά εργασίας, ενώ η χαμηλή συμμετοχή του εργατικού 

δυναμικού σε προγράμματα κατάρτισης συμβάλλει στην αναντιστοιχία δεξιοτήτων επιδρώντας στην 

προσαρμοστικότητα εργαζομένων και επιχειρήσεων. Μεταξύ άλλων τίθεται προτεραιότητα στην 

ανάσχεση των επιπτώσεων από απρόβλεπτους παράγοντες και προτάσσεται η ανακατεύθυνση των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης με έμφαση στην εξατομικευμένη παρέμβαση και ο 

εκσυγχρονισμός των θεσμών για την τόνωση της αγοράς εργασίας με την ενεργό συμμετοχή και 

ενδυνάμωση των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των πολιτών. Σημαντικό στοιχείο που 

αντιμετωπίζεται στην Προτεραιότητα 4 της ΟΧΕ Νήσων Αττικής, είναι η αντιμετώπιση του 

ελλείμματος ψηφιακών δεξιοτήτων σε όλες τις ηλικίες και η αναγκαία η βελτίωση της ποιότητας και 

της αποτελεσματικότητας των συστημάτων εκπαίδευσης και διά βίου μάθησης με έμφαση στη 

διασύνδεσή τους με την αγορά εργασίας. Τέλος, η Προτεραιότητα 4 λαμβάνοντας υπόψη ότι τα 

νοικοκυριά δαπανούν μεγάλο ποσοστό του εισοδήματός τους για την υγεία όπου διαπιστώνονται 

ανεπάρκειες ιδιαίτερα στις υπηρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας στην νησιωτική περιφέρεια (λόγω 

επιπλέον δημογραφικών και γεωγραφικών παραγόντων), προτείνεται ενισχυτική παρέμβαση που 

συμβάλλει στη καθολική και ισότιμη πρόσβαση σε εξ αποστάσεως ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. 

3.4.1 Δράσεις Διά Βίου Κατάρτισης και Αντιμετώπισης Ψηφιακού Αναλφαβητισμού στην 

νησιωτική Περιφέρεια 

Περιγραφή: Η δράση περιλαμβάνει στοχευμένη κατάρτιση με σκοπό την άρση των επιπτώσεων του 

ψηφιακού αναλφαβητισμού και την ενίσχυση προγραμμάτων κατάρτισης σε κρίσιμους τομείς των 

τοπικών κοινωνιών, όπως ο τουρισμός και ο πρωτογενής τομέας. Η ειδοποιός διαφορά των 

προγραμμάτων κατάρτισης που προτείνονται στην παρούσα δράση αφορά δύο τομείς. Ο πρώτος 

αφορά την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού από φορείς με μεγάλη εξειδίκευση και επιστημονική 

συσχέτιση με τα αντικείμενα που θα διδαχθούν, με την εμπλοκή φορέων της Ακαδημαϊκής 

Κοινότητας. Ο δεύτερος αφορά την κατάλληλη πιστοποίηση των προγραμμάτων αυτών ώστε οι 

καταρτιζόμενοι να επωφεληθούν τόσο σε ουσιαστικό, όσο και σε τυπικό επίπεδο. Τα αντικείμενα 

κατάρτισης αφορούν την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και την αναβάθμιση των γνώσεων σε 

επίπεδο πρωτογενούς τομέα με συστήματα πράσινης γεωργίας και ενσωμάτωση ψηφιακών 

τεχνολογιών στις σχετικές παραγωγικές διαδικασίες 

3.4.2 Προγράμματα παροχής Τηλεϊατρικών υπηρεσιών στην νησιωτική περιφέρεια     

Περιγραφή: η δράση περιλαμβάνει την ανάπτυξη ή/ και αναβάθμιση προγραμμάτων τηλεϊατρικών 

εφαρμογών προσανατολισμένων στις ιδιαιτερότητες της νησιωτικής περιφέρειας. Αποτελεί 



ΟΧΕ Π.Ε. Νήσων Αττικής – Προσχέδιο  

15 

σημαντική κοινωνική δράση προς όφελος των κατοίκων και επισκεπτών της νησιωτικής περιφέρειας 

με σημαντικά οφέλη του γενικότερου πληθυσμού, ιδιαίτερα με την διασύνδ3εση των Νησιών της 

περιφέρειας Αττικής με το Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής της Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και 

νησιών Αιγαίου» στην οποία υπάγονται ήδη 34 Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, 141 

Περιφερειακά Ιατρεία καθώς και 22 Νοσοκομεία, 31 Κέντρα Υγείας και 15 Μονάδες Κοινωνικής 

Φροντίδας.       

3.4.3 Ανάδειξη πολιτιστικού αποθέματος ΠΕ Νήσων Αττικής 

Παρεμβάσεις για την προστασία, αποκατάσταση, διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος στην ΠΕ Νήσων Αττικής, που αφορούν 

σε χώρους πολιτισμού και μνημεία. 

3.4.4 Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος Τομέα Παρέμβασης 4     

              Δείκτες εκροών 

Προτεραιότητα Ειδικός στόχος ID Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Ορόσημο 
(2024) 

 

Στόχος 
(2029) 

 

ΟXΕ 04 

i. Ενίσχυση της 
αποτελεσματικότητας των 
αγορών εργασίας και της 
πρόσβασης σε ποιοτικές 
θέσεις απασχόλησης μέσω 
της ανάπτυξης της κοινωνικής 
καινοτομίας και 
των υποδομών 

     

ΟXΕ 04 

iv. Εξασφάλιση ισότιμης 
πρόσβασης στην υγειονομική 
περίθαλψη με την ανάπτυξη 
υποδομών, 
συμπεριλαμβανομένης της 
πρωτοβάθμιας υγειονομικής 
περίθαλψης 

Νέος 

Δυναμικότητα των 
υποστηριζόμενων 
υποδομών υγειονομικής 
περίθαλψη 

   

  

Δείκτες αποτελεσμάτων 

Προτεραιότητα  Ειδικός στόχος  ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρησης 

Τιμή 
βάσης ή 
αναφοράς 

Έτος 
αναφοράς 

Στόχος 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

ΟXΕ 04 iv. Εξασφάλιση ισότιμης 
πρόσβασης στην 

υγειονομική περίθαλψη με 
την ανάπτυξη υποδομών, 

συμπεριλαμβανομένης της 
πρωτοβάθμιας υγειονομικής 

περίθαλψης 

RCR72  Αριθμός 
ατόμων με 

πρόσβαση σε 
βελτιωμένες 
υπηρεσίες 

υγειονομικής 
περίθαλψης 

    Σύστημα 
Παρακολούθησης  

ΟXΕ 04 
 

 Ετήσιος 
αριθμός  

     

 

4. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΧΕ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ   

Οι προτεινόμενες δράσεις που προβλέπονται στην ΟΧΕ Νήσων Αττικής θα εξειδικευτούν ανάλογα με 

την ιδιαιτερότητα κάθε νησιού (περιοχή εφαρμογής) και τα μείζονα προβλήματα που αντιμετωπίζει 

κάθε περιοχή. Η χωροθέτηση των δράσεων και η διαστασιολόγησή τους θα εξειδικεύσει τον 

απαιτούμενο προϋπολογισμό της ΟΧΕ Νήσων Αττικής, ανάλογα με τους ποσοτικούς και ποιοτικούς 

υφιστάμενους δείκτες σε κάθε νησί διακριτά. Απώτερος στόχος του συνεκτικού προγράμματος 

δράσεων είναι η διεύρυνση του θετικού αποτελέσματος σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό 

κατοίκων της νησιωτικής περιφέρειας.  

4.1 ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΣΠ 5 ΑΝΑ ΕΙΔΙΚΟ ΣΤΟΧΟ  

Δείκτες εκροών 
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ΣΠ Ειδικός στόχος ID Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Ορόσημο 
(2024) 

 

Στόχος 
(2029) 

 

5 

ii. Ενίσχυση της ολοκληρωμένης κοινωνικής, 
οικονομικής και περιβαλλοντικής τοπικής 
ανάπτυξης, της πολιτιστικής κληρονομιάς και της 
ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένων των 
αγροτικών και των παράκτιων περιοχών μέσω της 
τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία των τοπικών 
κοινοτήτων 

RCO74 
Πληθυσμός που καλύπτεται από τις 
στρατηγικές ολοκληρωμένης 
αστικής ανάπτυξης 

   

5 ii RCO75 
 Ολοκληρωμένες στρατηγικές 
αστικής ανάπτυξης 

   

5 ii RCO76 Συνεργατικά έργα    

5 ii RCO77 
Χωρητικότητα πολιτιστικών και 
τουριστικών 
υποδομών που υποστηρίζονται 

   

5 ii RCO80 
Στρατηγικές με πρωτοβουλία 
τοπικών κοινοτήτων 
για την τοπική ανάπτυξη 

   

5 ii RCO112 

Ενδιαφερόμενα μέρη που 
εμπλέκονται στην προετοιμασία και 
υλοποίηση των στρατηγικών 
ολοκληρωµένης χωρικής ανάπτυξης 

   

 

Δείκτες αποτελεσμάτων 

ΣΠ  Ειδικός 
στόχος  

ID Δείκτης Μονάδα 
μέτρησης 

Τιμή βάσης ή 
αναφοράς 

Έτος 
αναφοράς 

Στόχος 
(2029) 
 

Πηγή δεδομένων 
[200] 

5 ii RCR77 Τουρίστες/ επισκέψεις σε 
υποστηριζόμενους χώρους 

    Σύστημα 
Παρακολούθησης  

5 ii RCR78 Χρήστες που ωφελούνται από 
τις υποστηριζόμενους 

πολιτιστικές υποδομές 

     

         

 

5. ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΟΧΕ ΠΕ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ   

Οι ακόλουθες Μελέτες και Ενέργειες ωρίμανσης απαιτούνται στο μεταβατικό στάδιο για την πλήρη 

ωριμότητα των δράσεων, ώστε το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους να ξεκινήσει ταυτόχρονα με 

την έγκριση της ΟΧΕ.  

5.1 ΜΕΛΕΤΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΧΕ 

Αφορά την Μελέτη τεκμηρίωσης των δράσεων που τελικώς θα προταθούν για να αποτελέσουν το 

σύνολο των δράσεων που θα υλοποιηθούν.   

5.2 ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΜΕΛΕΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ    

Περιγραφή: πρόκειται για κομβικής σημασίας Μελέτη, η οποία συμβάλλει στην Ολοκλήρωση της 

Θαλάσσιας Πολιτικής για την νησιωτική περιφέρεια. Η άναρχη αδειοδότηση δραστηριοτήτων που 

πολλές φορές είναι αντικρουόμενες (π.χ υδατοκαλλιέργειες και τουριστικές δραστηριότητες, 

θαλάσσια πάρκα και περιοχές πολιτιστικού ενδιαφέροντος) έχει οδηγήσει σήμερα σε στασιμότητα 

και αδυναμία απάντησης στο ερώτημα του τι επιτρέπεται με πιο πλαίσιο και τι απαιτείται 

προκειμένου να χωροθετηθεί μια επένδυση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η χωροθέτησης 

των υποθαλάσσιων και καταδυτικών πάρκων, η οποία θα μπορούσε να συμβάλλει στην 

διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος και να δημιουργήσει σημαντικές ευκαιρίες διεύρυνσης 

του επενδυτικού ενδιαφέροντος. Στην Ελλάδα ολοκληρώνεται σε κεντρικό επίπεδο ο Θαλάσσιος 

Χωροταξικός Σχεδιασμός κατ’ εφαρμογή των επιταγών της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής της 

ΕΕ, γεγονός που θα συμβάλλει αποφασιστικά στην ενσωμάτωση της νησιωτικής περιφέρειας της 

Αττικής στις περιοχές που θα μελετήσουν και θα αναπτύξουν τον σχετικό σχεδιασμό. Στην μελέτη 

θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού θα προταθούν επίσης οι ενδεδειγμένοι χώροι δημιουργία 

υποθαλάσσιων καταδυτικών πάρκων.   
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5.3 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ  

 Αποτελεί την προπαρασκευαστική ενέργεια προτυποποίησης και περιεχομένου της δράσης 3.1.1. 

Στην μελέτη θα καθοριστούν τα αναλυτικά στοιχεία (παραγωγικά και μη) που θα αποτελέσουν το 

υλικό του e-market που θα κατασκευαστεί.  

5.4 ΜΕΛΕΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΟΧΕ ΠΕ ΝΗΣΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ      

Η ευρύτερη δράση που αφορά την δημοσιότητα των Τομέων Παρέμβασης και των επιμέρους 

δράσεων που τους συνθέτουν, θα αποτελέσει αντικείμενο ευρύτερης μελέτης Δημοσιότητας και 

στοχευμένου media plan κατά την φάση πριν, κατά την διάρκεια και μετά την υλοποίηση των 

δράσεων.  

               


